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інструментом насадження нового світогляду комуністичною партією та радянською владою. Внаслідок цього, нестійкі традиції 

радянської школи, запроваджені в краї у 1939-1941 рр. порушили політичні засади полонізації школи. Проте, «національна» за 

формою, соціалістична за змістом освітня система за всі роки радянської влади ніколи не була українською. Відтак, проблеми, 

породжені впровадженням радянської системи, десятиліттями залишалися не розв’язаними, відбивалися на суспільно-

політичному житті. Під цим кутом зору, проаналізувавши становлення та розвиток педагогічної освіти та підготовки 

педагогічних кадрів у навчально – освітніх закладах Рівненщини ми з‘ясували, що напередодні Великої Вітчизняної війни 

реорганізовано та уніфіковано освітню систему, створено мережу середніх педагогічних закладів, які забезпечили регіон 

педагогічними кадрами. Адже саме на вчительство, з огляду на його роль і функції в суспільно-політичному житті, особливу 

ставку робили органи радянської влади у допомозі інтеграції західноукраїнського регіону до Української РСР. Проте, попри всі 

труднощі досліджуваного періоду, на Рівненщині формувалася педагогічна інтелігенція, яка зуміла піднести освітній рівень 

мешканців і сприяти культурному поступу краю. Відтак, під дією цих факторів відбувалися, з одного боку, кількісні та якісні 

зрушення самої системи освіти в регіоні, а з іншого боку, змінювалося й саме суспільство, яке поволі втрачало національну 

ідентифікацію, що власне і переслідував радянський тоталітарний режим. 
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ПРОФЕСІЙНИЙ ТЕАТР РІВНОГО 50-60-х РОКІВ ХХ СТОЛІТТЯ 
 

У статті аналізуються особливості розвитку професійного театрального мистецтва міста Рівного у 50-60-ті роки ХХ 

століття. 

Ключові слова: професійний театр, театральне мистецтво, репертуарна політика.   

В статье анализируются особенности развития профессионального театрального искусства города Ровно в 50-60-е 

годы ХХ века. 

Ключевые слова: профессиональный театр, театральное искусство, репертуарная политика.  

In the article of feature of development of professional dramatic art of Rivne city in 50-60-th of XX age is analysed.   

Keywords: professional theatre, dramatic art, repertoire policy.  

Вступ. Дослідження проблем театральної культури в контексті суспільно-історичних трансформацій в 50-60-ті роки 

ХХ століття спонукає розглянути діяльність професійного театрального мистецтва Рівного, як складової частини 

художньої культури.   

Завдання дослідження базуються на визначенні значимості діяльності професійного театру Рівного у визначений період, 

як домінуючого у розвитку культурного життя області, аналізі репертуарної політики у складних умовах тоталітарної 

системи. 

Досліджувана проблема немає ґрунтовного наукового аналізу, а лише обмежується низкою статей в яких увага 

зосереджена на різних історичних періодах розвитку професійного театрального мистецтва Рівненщини. Зокрема, В. 

Гайдабура основну увагу звертав на сценічне мистецтво періоду німецько-фашистської окупації (1941-1944 роки) [2], І. 

Жилінський розглядав історію театрального мистецтва Рівненщини в цілому [11], С. Мохнюк – розвитку професійного 

театрального мистецтва Рівненщини [15], В. Виткалов – зародження професійного театру Рівного [1]. 

Актуальність дослідження зумовлена недостатньою науковою розробкою зазначеної проблеми згадуваного періоду. 

Адже на сторінках наукової літератури відсутні праці, у яких було б досліджено діяльність регіональних театрів у 50-60-ті 

роки ХХ століття, зокрема і професійного театру Рівного.  

Постановка завдання. Основну частину джерельної бази нашого дослідження складатимуть документи Державного 

архіву Рівненської області, а також незначна частина розвідок дослідників та любителів сцени і театрального мистецтва 

краю, які дають змогу розглянути діяльність Рівненського театру та визначити його роль у формуванні театральної 

культури області. 

Результат дослідження. Досліджуючи розвиток театрального мистецтва області у 50-60-ті роки ХХ століття В. 

Виткалов вважає, що розглядаючи театр як культурне явище певної доби, різні аспекти бачили в ньому професіонали та 

актори-аматори, професійні дослідники та любителі сцени. Проте всіх їх об’єднувало палке бажання відтворити цілісну 

картину його побутування, внеску в національну мистецьку скарбницю [1, с. 112].        
 



 

 

254 

На початок 50-х років штат Рівненського театру складався із 29 акторів, 5 артистів оркестру, що було недостатньо для 

його творчого розвитку. Матеріальна база театру – старе аварійне приміщення, що потребувало негайного ремонту, відсутність 

столярного та художнього цехів, брак музичних інструментів, творчого складу та обслуговуючого персоналу. Все це 

гальмувало розвиток обласного театру. На початку досліджуваного періоду Рівненський театр, як важлива складова культурної 

діяльності на теренах області, не мав можливості повною мірою виконувати свої творчо-просвітницькі функції.  

Подальшого розвитку театральна справа на Рівненщині отримала з приходом до влади Микити Хрущова. «У політично 

заангажованому суспільстві, культура якого завжди втілює панівні ідеологічні догми, кардинальні зрушення в мистецькій 

сфері, зокрема і у театрі, прямо пов’язані з політичними переорієнтаціями, особливо коли йдеться про різкі зміни в 

політичному курсі. Не творчо-мистецька думка поспішає за політичною, а навпаки» [14, с. 129].  

Тож у перші роки свого правління М. С. Хрущов, намагаючись завоювати прихильність населення, проводив більш 

гнучку і ліберальну культурну політику, ніж його попередник. Здійснені ним критика «культу особи» та звільнення частини 

політичних в’язнів створили умови для розвитку творчих особистостей. В цей період зросла потреба у підвищенні рівня 

культурної освіти населення. Провідну роль у цьому процесі повинно було відігравати театральне мистецтво.  

Із 1954 року ставлення до культурної діяльності, в тому числі й до роботи театрів, зазнало певних змін. Це дозволило 

рівненському театру в 1955 році домогтися невеликого збільшення штатних одиниць – 3 актори, а в 1956 році 7 акторів було 

переведено у вищі категорії. 

У цей період значно розширюється творча тематика театру. «Критика «закритого» суспільства, культу особи Сталіна і 

прямо пов’язане з цим переосмислення всієї історії першої в світі соціалістичної держави принесли нову тему в мистецтво [14, 

с. 130]. Так, до репертуару театрального сезону 1955-1956 років увійшла п’єса «Хатина дяді Тома» Б. Стоу, «Олеся» за повістю 

О. Купріна, «Бондарівна» та «Сава Чалий» І. Тобілевича, «У неділю рано, зілля копала» В. Василька за романом                         

О. Кобилянської, «Правда» О. Корнійчука, «Король Лір» В. Шекспіра, «Клоп» В. Маяковського, «Дон Сезар де Базан» Денкері 

і Дюмануа, «Повія» інсценізація за повістю П. Мирного. Було поновлено виставу «Назар Стодоля» Т. Шевченка. Здійснено 

постановку вистав для дітей «Зелений змій» та «Івасик» [3, арк. 5].   

Виставою сезону 1955 року в Рівненському драматичному театрі, як в українському драматичному театрі загалом, стала 

сценічна постановка світової класики – «Король Лір» В.Шекспіра, що «піднімала проблеми беззаконня законної влади і 

свідомого їй опору» [164, с.135]. Для постановки цієї п’єси, театру надавалась допомога Українським театральним товариством 

Києва, з якого надіслано іконографічний матеріал (42 фото), 11 статей літературно-критичного змісту і бібліографічні списки 

[5, арк. 2], а режисер театру О.Сичевський та художник О.Громов були відряджені до Мінська для перегляду сценографії 

місцевих колективів. Тож підкреслимо, що подібні Товариства мали свою позитивну роль у культурно-мистецькій практиці 

республіки, оскільки стимулювали увагу до регіональної культури, опікувалися творчим зростанням митців, не допускали до 

репертуару творів малохудожніх, безідейних тощо. Врешті-решт чи не головною була їх роль у налагодженні творчих 

контактів між акторським (мистецьким) складом і глядачем, що значною мірою впливало на підвищення культурного життя 

населення загалом. 

Незважаючи на адміністративний та партійний контроль, до репертуару театру у другій половині 50-х років увійшли 

п’єси українських класиків, що характеризували історію та побут українського народу: «Ой, не ходи Грицю, та й на 

вечорниці», «Доки сонце зійде, роса очі виїсть», «Маруся Богуславка» М.Старицького, «Лимерівна» П.Мирного, «Украдене 

щастя» І.Франка, «В степах України», «Калиновий гай» О.Корнійчука. З іншого боку, це був типовий український, певною 

мірою, етнографічний матеріал, вивірений часом. А постійний контроль з боку відповідних структур та практика постійного 

навчання творчих працівників на базі столиці унеможливлювала вихід за усталені межі в інтерпретації образів, сценічним 

оформленням.  

Із зазначених творів рівненський глядач в умовах прославлення досягнення радянської держави, міг почерпнути 

інформацію про те, як жили його предки. І хоча українська героїка в радянський період була заборонена, волелюбний дух, 

повага до рідної землі та давніх традицій, поширювалися із театральної сцени до уважних глядачів. 

Із кожним роком трупа театру поповнювалась новими кадрами. Протягом 1959 року в Рівненському театрі була проведена 

значна робота стосовно зміцнення кадрів художньо-керівних і творчих працівників. Акторський склад театру збільшився з 33 

одиниць до 42. Трупа поповнилася новими виконавцями за рахунок ліквідованого ансамблю пісні і танцю Рівненської 

філармонії та акторів Дубнівського пересувного театру, які мали певну професійну підготовку. До акторського складу також 

увійшли 4 здібних вихованців власної студії, створеної при театрі 1958 року. Ці, а також частина молодих акторів, що прийшли 

з інших колективів, сприяли створенню хорової та танцювальної груп, чого бракувало раніше і негативно позначалося на 

художній якості музичних вистав. Аналіз вистав 50-60-х років дає змогу дійти висновку, що у творчості бракувало 

професіоналізму, художньої цілісності, досконалості в режисурі та акторській майстерності. 

З метою залучення до театрального мистецтва молоді театр широко залучав до участі в масових сценах, хорі, оркестрі 

студентів музичного училища. Для забезпечення творчого зростання і плідної роботи молодим і здібним працівникам 

створювались умови для оволодіння акторським мистецтвом. Творчій молоді, яка посідала значне місце в театрі, надавалася 

можливість проб у провідних і відповідальних ролях. Так, в цей час успішно дебютували на сцені у головних ролях молоді 

актори О.Горжковська, К.Желтан, В. Селезінка [6, арк. 12]. 

У наступні роки театр поряд із постановками, які висвітлювали радянську дійсність, намагався розширювати українську 

тематику. Втім, у 1959 році серед 9 нових п’єс, поряд із такими виставами як, «Блудний син» Е.Ранета, «Якщо ти любиш» 

М.Зарудного, «Остання зупинка» Е.Ремарка, «Сувора повість» Ф.Вольного, «Далекий місяць» С.Голованівського, «Син віку» 

І.Купріянова, «Нечиста сила» Г.Стефанського [4, арк. 10], була інсценізована робота М.Кропивницького «Замулені джерела».  

Важливе місце у культурній практиці радянської держави посідало культурне обслуговування сільського населення, яке, 

зважаючи на відсутність розвиненої культурної інфраструктури, не мало змоги долучатись до художньої культури. Тому 

подібну практику, поряд із артистами обласної філармонії, аматорськими колективами, активно впроваджували й актори 

обласного театру. 

Як свідчать архівні матеріали у цей період театром зіграно 526 вистави та обслужені 158,7 тис. осіб. Із них 256 вистав 

зіграно у районах Рівненської області, що дозволило обслужити 76,7 тис. осіб [8, арк. 3].  

Проте керівництвом театру в цей період велася робота з піднесення творчого рівня акторів та розширенні в його 

репертуарі вистав творів українських авторів.  
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Враховуючи відсутність базової фахової освіти, а також те, що нові суспільні обставини вимагали кваліфікованих кадрів 

із високим творчим рівнем, було запроваджено, за відповідним розпорядженням профільного міністерства, посилену практику 

навчальної роботи. До речі, саме 60-ті роки ввійшли в історію, як час поглибленої студійної роботи не лише у середовищі 

аматорів, але й професійних колективах. Здобутки у мистецькій сфері та поступово зростаючий рівень культурного життя 

населення певною мірою вимагав цього. 

Так, у 1960 році, у відповідності з розпорядженням Міністерства культури УРСР для підвищення творчого росту акторів в 

театрі у робочий час було введено щотижневі заняття з майстерності актора, техніки мови, фехтування, вокалу, хореографії.  

До подібної практики залучалася й громадськість, зокрема робітники підприємств, службовці, наукові працівники, 

викладачі і студенти вищих навчальних закладів, які у своїх виступах відзначали позитивні сторони в роботі театру та 

висловлювали критичні зауваження, виправлення яких сприяло значному поліпшенню роботи театру і формуванню 

відповідного «куту бачення» проблеми глядачами. Зокрема, 22 березня 1960 року була проведена конференція глядачів з 

питань обговорення вистав сезону 1959-1960-х років; 8 квітня цього ж року після перегляду вистави М.Зарудного «Мертвий 

бог» із молоддю міста проведено 11 обговорень, а 13 квітня відбулася зустріч учасників вистави «Мертвий бог» із викладачами 

і студентами кооперативного технікуму [6, арк. 13]. Однак духовне життя перебувало під постійним контролем Обласним 

управлінням культури. 

У той же час держава всіляко намагалась утримувати контроль не лише над репертуаром, свідченням чого була діяльність 

художніх рад, але й за його сприйняттям, результатом чого стало запровадження в практику роботи театрів різноманітних 

конференцій глядачів. Подібні заходи мали певний позитивний ефект, оскільки стимулювали митців сцени до кращої гри і 

високоідейних творів.  

Доречно у такому контексті, розглянути склад художніх рад. Приміром у Рівненському театрі вона в 1959-1960-ті роки 

включала до свого складу директора театру, головного режисера, завідувача музичною частиною, головного художника, 

завідувача постановочною частиною, артистів театру [3, арк. 21]. Проте, до її складу постійно запрошувались і представники 

обласного управління культури, як представники влади, що мали здійснювати контроль за тематичною спрямованістю 

репертуару, співвідношенням п’єс російських і українських авторів, вистав патріотичного і ліричного спрямування тощо.   

Під час засідання Ради обговорювалися п’єси, зокрема й місцевих драматургів-початківців та планувалися нові 

постановки, які сприяли поліпшенню художньої якості вистав. Члени ради брали активну участь у підготовці та проведенні 

конференції глядачів вистав сезону та надавали допомогу керівникам й учасникам гуртків художньої самодіяльності м. Рівного 

і області, виступали з лекціями з питань мистецтва в колгоспах, на підприємствах.  

У жовтні 1960 року колектив Рівненського музично-драматичного театру перейшов у нове приміщення із глядацькою 

залою на 740 місць. У зв’язку з цим для покращення роботи із створення повноцінних вистав та виконання плану показу вистав 

(553 вистави на рік), дирекція збільшила кількість штатних одиниць творчого складу акторів на 9 осіб, артистів оркестру на 3 

особи, введено посаду художника та помічника режисера. Також збільшено штат розповсюджувачів квитків, введено посаду 

головного адміністратора, рахівника-касира, завідувача матеріальним цехом, а всім працівникам збільшено оклади. Всього на 

1960 рік до штатного розпису входило 102,5 одиниці з місячним фондом заробітної плати 71,1 тис. крб., а новий штатний 

розпис складався із 149,5 одиниць з місячним фондом заробітної плати 103,1 тис. крб. [9, арк. 16−17]. 

Для покращення роботи в новому приміщенні театру поліпшено рекламу, поновлено фоторекламу, збільшено кількість 

фотовітрин та рекламних стендів у місті. Поліпшення умов для творчої діяльності колективу театру сприяло розширенню ним 

свого репертуару. 

Безперечно, що репертуар визначає творче обличчя будь-якого театрального колективу. Театральний репертуар є одним із 

найбільш значних соціально-художніх та соціально-культурних показників стану театру й ефективності його діяльності, бо 

саме в ньому концентрується розуміння ним своєї ролі в суспільстві. Репертуар – це характеристика змістовної сторони 

діяльності театру, його, власне, соціально-художній образ, форма його буття для суспільства [12, c. 115]. 

Так, на початку 60-х років Рівненським театром поставлені п’єси «Олеся» за повістю О. Купріна, «Бондарівна», до 

традиційних п’єс додалися «Сава Чалий», «Гріх і покаяння» (Батькова казка) І. Карпенка-Карого, «У неділю рано, зілля 

копала» інсценізація В.Василька за романом О.Кобилянської, «Замулені джерела» М.Кропивницького, «Весілля в Малинівці» 

Л. Юхвіда в постановці М. Бондаренка [3, арк. 5]. Всі ці постановки здійснювались для того, щоб послабити зв’язки з 

національною культурною традицією або обмежити універсальність її впливу, скажімо, через соціально однозначну 

інтерпретацію драматургії Т. Шевченка, І. Франка чи І. Карпенка-Карого [14, с. 132]. Адже у виставах українських класиків 

режисери-постановники намагалися показати саме соціальну сторону, приховуючи за нею національну.   

Проте репертуар Рівненського театру, як зрештою і будь-якого театру в Україні, у цей час не мав суттєвих відмінностей. 

Драматургія Т.Шевченка, М.Куліша, Лесі Українки, І.Франка, І.Кочерги, В.Винниченка надалі залишалася забороненою, лише 

деякі драми фольклорно-побутової тематики  корифеїв української драматургії ставилися на сцені. 

У контексті зазначеного слід погодитися з твердженням Н. Корнієнко про те, що «Український театр у 60-ті роки 

порівняно з театром російським і театрами інших республік колишнього Союзу має дещо інший ракурс дії. Треба визнати 

майже повну відсутність високохудожньої оригінальної національної драматургії і – практично – невикористання власної 

національної класики» [13, с.310]. Це підтверджує аналіз репертуару Рівненського театру, де найбільш популярними були п’єси 

українських класиків – М. Кропивницького, М. Старицького, І. Карпенка-Карого.  

У цей період, надалі залишалася популярною драматургія М.Зарудного, О.Коломійця, О.Корнійчука, І.Рачади, яка 

заповнила весь театральний простір. Таку драматургію нерідко називали: «… відверто вторинна, аутсайдерська (автор – не 

відповідає вимогам), часто інфантильна (автор – як така, що немає розвитку), інколи – претензійна. … це свідоцтва художньої 

анемії, неструктурованості естетичного простору» [13, c. 310]. 

На початку 60-х років ХХ століття в зв’язку із згортанням хрущовської «відлиги» радянська тематика почала поступово 

витісняти п’єси, в яких дотично висвітлювалася українська історія та побут. Так, до репертуару 1960 – 1961-х років увійшли 

п’єси «Іркутська історія», «Страчений син» О.Арбузова, «Острів Афродіти» Парнаса, «Дівчина з веснянками» О.Успенського, 

«Голубий Дунай» І.Рачада, «Фараони» О.Коломійця. З української тематики було поставлено тільки дві вистави – «Невольник» 

та «Вій» М. Кропивницького, написані за твором М. Гоголя. 

Проте, обмеження для постановки на сцені рівненського театру творів української класичної драматургії збіднювало їх 

репертуар та гальмувало творчий ріст колективу. Надалі залишалася закритою у виставах релігійна тематика. Так, у листі 

начальника управління театрів А. Полякова № 10-утр. – 925 від 4.05.1964 року, направленому всім театральним колективам 
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республіки зазначалося: «На виконання наказу Міністерства культури УРСР № 12-н від 6.04.1964 року надсилаємо список п’єс 

на антирелігійні теми, а також твори, в яких звучать антирелігійні мотиви, для використання в репертуарі» [10, арк. 23−24].        

У списку значилися п’єси: М. Зарудного «Чужий дім», Я. Галана «Човен хитається», «Любов на світанку», М.Кропивницького 

«Вій», І.Нечуя-Левицького «Афонський пройдисвіт», Г.Квітки-Основяненко «Конотопська відьма», І.Тобілевича «Гріх і 

покаяння», Плахтіна «Таємниця святого ордена», Мольєра «Тартюф», В.Гюго «Собор Паризької богоматері» та інші.  

Такими діями радянська влада намагалася вести антирелігійну пропаганду на західноукраїнських землях, де населення 

було виховане в повазі до християнських традицій. Політичні репресії проти української інтелігенції у кінці 60-х років, 

ідеологічні впливи на культуру і науку не могли не вплинути і на мистецтво, зокрема театральне.    

Насамперед це позначилося на театральному репертуарі, який наприкінці шістдесятих років (1967-1969 роки) складався в 

основному з вистав радянських драматургів. Це було зумовлено тим, що в ці роки в Україні посилилися гоніння проти всього 

українського, що спонукало театр зосереджуватися майже виключно на радянській тематиці. Проте, окремі українські твори 

все таки не сходили з підмостків. До них слід віднести вистави «Наймичка» І.Карпенка-Карого, «Сватання на Гончарівці», і 

«Шельменко-денщик» Г.Квітки-Основяненка, «Циганка Аза», «Не судилось» М.Старицького, «Гріх і покаяння»                        

М. Кропивницького, «Для домашнього вогнища» драма А.Бобешка і А. Драка за мотивами однойменної повісті І.Франка, 

«Повія» за романом П.Мирного, «Майська ніч» за Гоголем, «Наталка Полтавка» І.Котляревського, «Пісня про Лесю Українку» 

грузинського драматурга Амірая Шервашідзе, поставлену режисером-постановником К.Пивоваровим  [3, арк. 3], де звучить 

тема творчих взаємозв’язків української поетеси і передових діячів культури. 

Зазначені твори на сцені Рівненського театру не дозволили при всіх намаганнях радянської влади розірвати взаємозв’язок 

українських поколінь та стерти в пам’яті сучасників вільнолюбний дух їх предків. 

Після перегляду названих вистав у глядачів з’являлося бажання більше пізнати історію свого народу та донести її до 

майбутніх поколінь, вивчати та використовувати у повсякденному житті стародавні традиції і звичаї, захищати рідну землю, 

пишатися своїми предками, долучатись до народної творчості та спілкуватися рідною мовою. Тобто навіть в умовах політичної 

несвободи окремим режисерам вдавалося досягти чималого успіху у тлумаченні образів. 

Підсумовуючи вище сказане, зазначимо, що Рівненський театр у всі часи свого існування, навіть в умовах не сприйняття 

радянськими керівниками української тематики, виносив на сцену все те краще, що було написано митцями, передаючи новим 

поколінням спогади про минувшину та славні діяння наших предків на шляху утвердження української держави. В умовах 

хрущовської «відлиги» національно свідомі режисери здійснили значну кількість постановок класиків української драматургії 

на сцені Рівненського обласного музично-драматичного театру.  

Отже, Рівненський театр виконував одну з основних своїх функцій – через переживання та образи на сцені розкривати 

характерні риси та проблеми, які хвилюють громадян у конкретну соціальну епоху та через своє мистецтво продовжував нести 

до вдячних глядачів волелюбний дух, спогади про славне минуле та виховувати в патріотичному сенсі підростаюче покоління. 
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